

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2019年7月 24 星期三 <己亥年六月廿二>

A13

莞产花卉惊艳世园会 朱顶兰凝聚“花痴”多年心血



周世明对朱顶兰的新品种开发倾注大量心血



周世明团队可以把朱顶兰的开花时间精确到天



周世明团队培育出的朱顶兰

文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟

今年7月12日是北京世园会广东日东莞主题日。当天，莞产花卉——朱顶兰一经亮相，便惊艳全场，受到参观者追捧，与会评委会专家不禁连连夸赞，最终，由东莞圣茵公司自主培育的朱顶兰品种共获得世园会省区市室内展品竞赛的16个大奖。其中，展出的朱顶兰鲜切花还获得特等奖。

殊不知，这些荣誉加身的朱顶兰凝聚了叶耀华、周世明等一批为花而痴的东莞本土花卉爱好者和企业家的心血，他们带领团队历经20多年潜心培育，筛选优质品种。截至目前，通过杂交育种已创制6000多个朱顶兰新品种，遴选了300多个优质品种。其中，有5个品种已经审定拥有自主知识产权。

虎岗高速服务区设“潮汐卫生间”

高峰期可切换男女厕

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：女厕所大排长龙，男厕所却空荡荡？这样的情况在东莞一高速服务区，得到有效改善。记者23日从东莞市交投集团获悉，虎岗高速大岭山服务区新设立了潮汐卫生间。据介绍，潮汐卫生间启用后，高峰期可增加10个女厕位。

潮汐车道就听说过，潮汐卫生间又是什么呢？据介绍，潮汐卫生间连通了男女厕所，可根据人流性别的使用需求，灵活满足男女比例各不相同的人流情况，提高卫生间使用效率。当女厕出现如厕高峰期，服务区管理员可通过切换厕所潮汐门，增加女厕位数量，满足更多女性如厕的需求。

记者发现，这样的“厕所革命”实际上早就已经开始了。据介绍，早在2018年2月，东莞交投集团对下辖的服务区公厕环境整治工作进行了部署。

经过改造后，虎岗高速大岭山服务区的厕所更加智能方便，记者了解到，大岭山服务区洗手间内均配置感应冲厕设备，同时每个厕所隔间均配置电子门锁，门锁指示灯能因厕所使用情况而变化，提高空置厕所的识别度，使得如厕更智能方便。考虑到各类人群的不同需求，大岭山服务区设置了多个特色功能卫生间，满足群众的差异化需求。其中包括了陪伴卫生间，方便父母陪护不能独自如厕的小孩，解决成人带小孩如厕的尴尬。卫生间设置了坐便器、洗手台、小便池，还增设了婴儿座椅、操作台及桌椅的母婴室，在卫生间坐便器、洗手盆及小便池处设置扶手，并在坐便器一侧设置“一键求助”的无障碍卫生间。

厚街暑期文体公益培训火爆

羊城晚报讯 记者王俊伟，通讯员许铸、陈燕君摄影报道：进入暑假，2019年厚街镇暑期文化、体育公益培训全面开课。近段时间，由东莞市厚街镇体运办、镇文联等部门单位分别举办的各类公益培训班火爆异常，几乎场场爆满。

今年公益体育培训新加入了武术项目。在体育公园某培训班，20多名学员身穿练功服，在教练的带领下，一招一式地学习传统拳法。“公益培训活动非常好。”现场一位家长表示，孩子利用暑假时间既学到了防身技巧，又锻炼了身体，一举两得。

据统计，目前厚街作家协会、硬笔书法协会、舞蹈协会、音乐协会、书法协会、戏曲协会、美术协会等共7个协会开办了12个暑期公益培训班，尤其是作家协会的作文培训班、戏曲协会的戏曲基础班、美协的素描水彩班，每个公益培训班的报名人数都“爆满”。



今年公益体育培训新加入了武术项目



揭牌仪式在厚街公安机动巡逻大队内举行

厚街镇少年警校总校举行揭牌仪式 首创少年警校，传授安全知识

羊城晚报讯 记者唐波、实习生谢婷雨摄影报道：7月23日，东莞厚街少年警校总校揭牌仪式在厚街公安机动巡逻大队内举行。厚街镇委书记詹文光、镇委副书记王健文、镇公安分局局长陈世光等负责人共同为警校揭牌。

少年警校是厚街警方首创的一项公益项目，主要面向全镇的中小学生。警校的讲师团，全部来自公安、消防等部门，为

2019“蓝火计划”博士生工作团东莞分团开团

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员东人社宣报道：7月23日，2019“蓝火计划”博士生工作团东莞分团正式开团，来自24所高校的35名博士生将被派驻至广东正业科技股份有限公司和东莞中子科学中心等10家重点企业及科研平台开展为期一个月的驻点科技服务工作，协助企业解决科技难题。

开团仪式上，东莞市人力资源和社会保障局副局长赵毅向2019“蓝火计划”博士生工作团东莞分团授旗。“蓝火

计划”是经教育部批准，由教育部科技发展中心组织实施的旨在推进高校与地方及企业深入开展产学研结合，加快高校创新科技成果向社会转移及产业化的一项重大行动计划。博士生工作团是依据教育部“蓝火计划”的整体发展框架，由教育部科技发展中心联合“蓝火计划”实施城市和有关高校发起的，引导博士生深入企业一线，服务地方企业、开展技术创新，推动高校科技成果转移转化的产学研合作实践项目。博士生工作团派驻期为一个月，持续服务周

期为一年。博士生工作团成员将直接进驻企事业单位，调研企业技术需求，提供技术咨询和技术服务、协助解决或组织技术难题攻关、举办技术讲座培训、协助企业引进技术人才等。

据悉，从2016年起，东莞已连续4年与教育部科技发展中心合作实施“蓝火计划”，今年是来莞博士所属高校范围最广，参团企事业单位最多的一年。在过去3年中，东莞市累计邀请了112名博士生到市重点企业、科技创新平台开展驻点工作。

国际欧亚科学院粤港澳大湾区首届院士论坛在莞举行

高端“智库”支招 东莞创新发展

羊城晚报讯 记者文聪报道：东莞在人工智能领域的发展前景如何？粤港澳大湾区建设背景下，东莞产业发展又有哪些机遇？23日下午，国际欧亚科学院粤港澳大湾区首届院士论坛在莞举行，11位院士和专家现场积极建言献策、贡献智慧。

“一地两院”上月底落户东莞

据了解，此次论坛由国际欧亚科学院中国科学中心、广东省科学技术厅、东莞市政府主办，旨在围绕“粤港澳大湾区及东莞创新发展”主题探讨未来发展大势，瞄准世界科技前沿，分享粤港澳大湾区先进科技成果，激发创新活力，进一步推动东莞市科技创新事业的快速发展。

国际欧亚科学院中国科学中心成立于1996年。据执行主席钦敏介绍，该中心目前集聚了近200位在自然科学、工程技术、人文社会科学等领域的专家，以及在我国家教、经济界有着丰富经验的学者。上月底，国际欧亚科学院中国科学中心粤港澳大湾区科技创新基地、数字科学院、水氢科学院落户东莞，接下来将通过这个“智库”，为粤港澳大湾区建设和东莞的科技创新发展提供高端智力支持。

东莞市副市长刘炜指出，科技创新是东莞城市快速发展的主要支撑，接下来东莞将依托国际欧亚科学院强大的资源优势，把科技创新基地打造成为汇聚高端人才、推进国际科技合作的重要基地，推动东莞经济社会发展、科技创新发展。

建议设数字丝路国际研究中心

在昨日的院士论坛上，中国科学院院士、国际欧亚科学院院士郭华东建议，在东莞设立“数字丝路国际研究中心”。

“我们于2016年联合22个国家发起了为期十年的‘数字丝路’国际科学计划，旨在利用大数据和当代科技手段构建‘数字丝路’，为一带一路建设作出特有的贡献。”郭华东称，“一带一路”是一个百年倡议，数字丝路注定要在其建设中起到不可替代的作用。在已形成了数字丝路

全球网络的基础上，选择合适的环境和地点，建立一个数字丝路的国际研究实体十分重要。

郭华东表示，粤港澳大湾区将是一个国际创新基地，东莞市是这个创新基地的重要组成部分。眼下东莞正在打造功能完善、协同高效的创新体系，集聚创新资源，布局重大科技创新平台，在东莞设立数字丝路国际研究院机构是一个科学的选择。“在莞创建‘数字丝路国际研究中心’，将具备几大特点，其中，一是地球大数据高地，集聚并共享一带一路沿线国家地球大数据资源；二是国际人才聚集区，以一带一路国家国立科研机构人员为主的高端人才库。”

发挥独特优势留住企业和人才

珠三角是我国产业基础最雄厚的区域之一，以深圳、东莞为核心的珠江东岸也是制造业配套最齐全的地区之一。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，要在深圳、东莞打造具有全球影响力和竞争力的电子信息等世界级先进制造业产业集群。

国际欧亚科学院中国科学中心常务副主席张景安认为，东莞应进一步将电子信息、先进制造等传统产业做优做强，尽快实现数字化、智能化、标准化和品牌化，积极对国家政策、加强与国家制造业重点企业、科研院所、相关大学的联系，推动装备制造先进技术与产品落户东莞。与此同时，适时发展生物医药、新材料、新能源、海洋产业等战略性新兴产业，丰富和优化产业布局，培育新的经济增长点。

“近些年，东莞承接了许多从深圳、广州等地转移过来的企业和人才，主要原因是因为东莞还是一块价值洼地。”张景安直言，能否把这些企业和人才留在东莞，主要是看东莞未来的营商环境和城市品质的好坏。“东莞一直按照‘湾区都市，品质东莞’的要求，不断提高城市在教育、医疗、文化、生态环境等方面水平，这是完全正确的。因此，努力缩小城乡差距，持续提升东莞整个城市的面貌和品质，把东莞在房价和生态环境上的优势充分发挥出来，对东莞未来长期的可持续发展具有重要意义。”

2019文采会发布“征集令”

计划于9月7日至9日正式亮相

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员利民报道：7月23日上午，“2019粤港澳大湾区公共文化产品采购会”在东莞市文化馆实验剧场举办。据悉，2019粤港澳大湾区公共文化产品采购计划于9月7日至9日正式亮相。会上，发布了招展公告及东莞市2020年市、镇、村三级采购需求清单。即日起，2019文采会面向社会广泛招募参展项目。

2018年，东莞市积极探索公共文化供给侧结构性改革的新举措，举办了首届广东东莞公共文化产品采购会。2019年，顺应粤港澳大湾区建设、文旅融合的新形势，东莞市将升格举办“2019粤港澳大湾区公共文化产品采购会”，将以更高的规格、更优的产品、更丰富的内容、更便捷的渠道，打造供需无缝对接、公共文化旅体质优产品自由流通的地区中枢性平台。

东莞市文化馆馆长黄晓丽表示，本届文采会首次面向文化、旅游、体育三大领域广泛招募参展商。媒体发布会上，主办方同步发布了2020年东莞市、镇、村三级公共文化产品采购需求清单。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥/美编 温亮/校对 黄文波